

一个烟头揪出连环劫匪

烟头上提取的DNA成铁证 劫匪当庭悔罪：警察找到我时，我都懵了

光天化日之下钱被抢了，劫匪逃了，受害者儿子半路追逃还受了伤……

劫匪是谁？被抢老人说不认识。长啥样？老人说不清。这样的案子该咋破，受害人一家都不抱希望了。

可谁料一年多后，警方还真把劫匪给逮着了，而唯一的追凶证据竟是一个烟头。

12月3日，涉嫌抢劫罪落网的男子站在了长沙县人民法院被告席上，悔恨难当地说：“真没想到，我会因为一个烟头被抓……”

赌输家产后 把黑手伸向农村老人

赵旭，36岁，站在被告席上的他瘦瘦高高的，看上去一脸老实。谁料却在数年前染上了赌瘾，输掉了家产，也输掉了理智。

“输了几十万，没钱了，就和朋友商量着用换假钞的方法去农村找老人骗点钱。”赵旭说。

2011年10月15日，赵旭和朋友来到长沙县白沙镇石燕村，专选上了年纪的人下手。

“这天上午，家里来了两个年轻男子，自称是电信局工作人员，要寄存一些工程器械，每晚给40元寄存费。”刘爹爹回忆，谈好寄存之事，两名男子又提出要换些50元的零钱，我出于好心给他们换，发现他们给的是假钞，谁知他们直接抢走了我拿出来的一千元现金跑了。

赵旭说，这是他当天的第二次作案，之前已成功骗了100元真钞，当时

刘爹爹又气又急，他的儿子闻讯赶来，一把抓住刚骑上摩托车准备逃跑的赵旭。“我一个加速，他儿子没抓稳就摔下来了。”

刘爹爹的儿子头部砸在路边的一块石头上，颅骨骨折，治疗费花了8万多元。

一年后被抓提取DNA 露出马脚

劫匪抢了钱跑了，受骗的老人都不认识男子，听不出他们的口音，甚至描述不清楚他们的样貌。

但当天受骗的黄爹爹提供了一个线索，“那两个人来我家时，递烟给我抽，他们也叼着烟。”民警在黄爹爹家中展开地毯式搜查，找到了犯罪嫌疑人扔在现场的烟头，并成功提取了其DNA数据，但一年多过去了，案件一直没有进展。

“我之后又窜到望城区继续作案，结果在2012年被抓，我绝口不提之前犯的事，法院判管制两年。正当我以为神不知鬼不觉时，没想到的是，一枚烟头把之前的事给抖出来了，警察找到我时我都懵了，我根本没想到会再次被抓……”

原来，赵旭在望城落网后，警方提取了其DNA样本。今年4月，长沙县公安局刑侦大队在进行DNA数据比对时，发现一例DNA与白沙镇两年前发生的抢劫案现场烟头中遗留的DNA高度相似，由此锁定了赵旭。目前，赵旭的同伙已被另案处理。

12月3日，法院当庭宣判，赵旭因犯抢劫罪被判处有期徒刑三年。

释疑

案发现场民警趴着找什么 嫌犯一根头发都能成铁证

自从DNA在1953年被发现后，很快进入了法庭科学的视野。1954年，阿莱克·杰弗里斯爵士首次通过DNA鉴定了亲子关系，并在20世纪80年代后逐渐在英国开始利用DNA来判定嫌疑人身份。当今，DNA鉴定已经成为最重要的法庭科学利器，在大多数国家都被承认是可靠的铁证。

如确定某人是嫌疑犯，则可提取其血样或毛发的DNA，然后由犯罪现场残留的血、精液、唾液、痰液、毛发、骨骼或其他肉成分提取的DNA相对照。若两者一样，则证明该嫌疑犯就是作案的罪犯。这就是在案发现场，为什么民警会趴在地上寻找个遍的原因了。

■三湘华声全媒体
记者 潘显璇 张浩
通讯员 刘曦阳 刘新



... DNA断案事件

●1995年10月3日，黑人橄榄球星辛普森在历时368天的马拉松式审判后，宣判无罪释放。在这个被喻为历史上最经典的司法大案中，DNA可能帮了辛普森的大忙。当时一个强有力的证词是DNA检验显示，“DNA证明一些证据是辛普森的，但血迹中有防腐剂，而人身上流出来的血不可能有防腐剂。”

●2012年6月30日，陕西省岐山县一女孩被邻居性侵后杀害，警方抓获了犯罪嫌疑人张大(化名)，可他还有一个同卵双胞胎弟弟，两人的DNA检测结果完全一致。兄弟俩谁是真凶？一时难住了警方。后来，他们的DNA样本被送到位于西安的第四军医大学DNA分型研究中心，在这里真凶浮出水面。



■漫画/王珏



众益传媒
—ZHONG YI MEDIA—
高端媒体运营商

影响有影响力的人



WWW.ZYCM.CC

楼宇广告·户外大牌·机场媒体

400-6158-001